



**MUNICIPIUL SUCEAVA**  
B-dul 1 Mai nr. 5A, cod: 720224  
[www.primariasv.ro](http://www.primariasv.ro), [primsv@primariasv.ro](mailto:primsv@primariasv.ro)  
Tel: 0230-212696, Fax: 0230-520593

## **CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI SUCEAVA**

---

### **PROCES VERBAL încheiat astăzi 15 OCTOMBRIE 2018**

**DI Irimie, președintele de ședință** declară deschise lucrările ședinței extraordinare a Consiliului Local al municipiului Suceava convocat în baza Dispoziției Primarului nr. 2.599/10.10.2018, pentru data de 15.10.2018, ora 10.<sup>00</sup> în sala de ședințe a Consiliului Local al municipiului Suceava și informează că sunt prezenți 22 de consilieri locali, lipsește motivat d-na Cocriș.

La ședință participă: dl. Primar Ion Lungu, dl. Secretar Ioan Ciutac, directorii: d-na. Elisabeta Văideanu, dl. Paul Ifimie, d-na Violeta Bujorean - Șef Serviciul acte administrative, relații publice, circulația și păstrarea documentelor, d-na. Mirela Sofian – șef Serviciul buget, d-na Laura Ududec – consilier Serviciul contabilitate.

Din partea mass-media participă reprezentanți ai presei scrise și ai televiziunilor locale.

**DI Irimie** prezintă ordinea de zi a ședinței și o supune la vot:

1. Proiect de hotărâre privind aprobarea majorării prețului pentru energia termică produsă în cogenerare, precum și al prețului local pentru energia termică - inițiator Primarul municipiului Suceava;
2. Proiect de hotărâre privind aprobarea contractării unui împrumut în valoare de maxim 10.000.000 lei, în conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 89/2018 privind unele măsuri fiscal – bugetare și pentru modificarea și completarea unor acte normative - inițiator Primarul municipiului Suceava;

**VOT: DA – 22**

**Ordinea de zi a fost aprobată.**

**DI Secretar** solicită consilierilor locali să comunice dacă există un potențial conflict de interese / incompatibilitate cu privire la vreun proiect de hotărâre înscris pe ordinea de zi a ședinței.

**PUNCTUL 1 Proiect de hotărâre privind aprobarea majorării prețului pentru energia termică produsă în cogenerare, precum și al prețului local pentru energia termică - inițiator Primarul municipiului Suceava;**

**DI Primar** prezintă proiectul de hotărâre. Acest proiect de hotărâre este în dezbatere de o lună de zile, în sensul solicitării Bioenergy de majorare a prețului la gardul centralei de la 116 lei / gigacalorie la 196,51 lei / gigacalorie. Bioenergy a făcut solicitări în acest sens încă din mai 2017, când nu se mai închideau cu costurile.

S-a făcut un lucru bun, în anul 2013 când municipalitatea a negociat prețul de 116 lei / gigacalorie la „gardul centralei” pe 5 ani, acest termen expiră pe data de 9 noiembrie 2018, ca

atare cei de la Bioenergy au adus și aviz de la ANRSC pentru prețul de 196,51 lei / gigacalorie. Din păcate în luna iunie 2016 s-a dat un ordin de ministru prin care biomasa sau lemnul de foc nu mai poate fi decontat ca biomasa, astfel încât dacă primii 3 ani cei de la Bioenergy au funcționat bine, aveau stoc de biomasă în curte, însă acum stocul de masă lemnoasă ajunge pentru câteva săptămâni, ca atare în această iarnă Bioenergy va funcționa mai mult pe gaz metan. Domnia sa a purtat discuții cu directorul general de la gaz metan dl Morari, s-a stabilit o strategie, a girat în numele primăriei că va da subvenția datorată în așa fel încât să se poată face aceste furnizări de gaz metan. Furnizorul de gaz solicită plata în avans, apreciind că Bioenergy este încadrată într-o categorie de risc având în vedere rezultatele financiare.

Astfel este propusă majorarea prețului de la 116 lei / gigacalorie la 196,51 lei / gigacalorie, prețul pentru agenți economici 376,51 lei / gigacalorie, în art. 2 este prevăzut faptul că prețul local pentru populație rămâne 240 lei / gigacalorie. Majorarea gigacaloriei într-o primă fază de la 448 lei începând cu data de 09.11.2018 până la 31.12.2018, ceea ce înseamnă că populația va plăti 240 lei, iar Primăria 208 lei / gigacalorie. Iar începând cu data de 01.01.2019 în urma discuțiilor purtate cu Ministrul de finanțe, a rămas valabil că se aplică TVA 5% începând cu 01.01.2019, condiții în care prețul va scădea la 395,33 lei / gigacalorie din care 240 lei va plăti populația și 155,33 lei Primăria.

S-a dorit ca Primăria să plătească cât mai puțin, s-a reușit anul trecut după redistribuirea prețului gigacaloriei între Primărie și populație, din păcate se revine în situația anului 2016 când Primăria va plăti din nou în funcție de cât va fi de frig afară, încă maxim 1 milion de euro în plus pentru această subvenție la gigacalorie.

Această problemă a fost analizată sub toate aspectele, singura soluție este cea propusă pentru a asigura căldura cetățenilor municipiului Suceava în această iarnă. Domnia sa speră că se va reveni la acel ordin de ministru prin care să se revină la prevederile referitoare la lemnul destinat încălzirii.

**Comisia economică** a avizat favorabil proiectul de hotărâre.

**DI Păduraru** solicită o analiză de preț pentru a vedea cheltuielile cu salariile, amortizările și alte detalii financiare care stau la baza solicitării monopolului Bioenergy și Thermonet, în caz contrar domnia sa propune suspendarea ședinței până la analiza de preț solicitată.

**DI Primar** precizează că nu Primăria face acest lucru, ANRSC realizează analiza de preț și stabilește prețul final, fiind prinse toate elementele de cost. Referitor la nivelul salariilor angajații Bioenergy și Thermonet au salarii mici, motiv pentru care foarte mulți au plecat, iar în ceea ce privește eficiența aceștia au pierderi în jur de 50.000 euro zilnic, nici acest preț majorat nu acoperă costurile, însă mai mult de atât municipalitatea nu poate suporta, ei au cerut și pe transport și distribuție o majorare dar domnia sa nu este de acord, municipalitatea și-a făcut datoria – 40% din rețele reabilite, sunt niște atribuții și investiții pe care Thermonet-ul trebuia să le facă, problema a rămas neclarificată, municipalitatea nu le-a pus la dispoziție patrimoniul, este o situație delicată.

**DI Milici** precizează că ALDE a prezentat soluția în campania electorală din 2016 prin candidatul la Primăria municipiului Suceava și Președintele Organizației ALDE dl Ștefan Alexandru Băișanu, respectiv acordarea unei ultime subvenții prin care să se achiziționeze centrale de apartament pentru fiecare familie din municipiul Suceava care nu este conectată la sistemul centralizat. Soluția propusă este una de avarie, însă în 2018 se va proceda la fel, ne vom

îndatora și nu vom lăsa populația în frig, însă municipalitatea nu poate suporta și în anii următori plata subvenției pentru încălzire.

Soluția propusă azi de ALDE în Consiliul Local al municipiului Suceava, respectiv montarea de centrale de apartament fiecărei familii conectată la sistemul centralizat, trebuie luată în considerare din punct de vedere tehnic, deoarece este o soluție viabilă.

Domnia sa precizează că acestea sunt argumentele pentru care consilierii locali ALDE vor vota împotriva proiectului de hotărâre.

**DI Primar** precizează referitor la propunerea ALDE că problema este aceeași, respectiv lipsa bazei legale pentru a o pune în aplicare și nici soluția corectă, în lumea civilizată încălzirea se realizează în sistem centralizat. În plus nu poate fi abandonată investiția de 30 de milioane de euro pentru transport și distribuție, fiind reabilitate 40% din punctele termice, magistrale, puncte secundare, Primăria a investit începând cu creditul pentru utilități și mediu 11 milioane de euro, credit aflat încă în derulare. Sunt proiecte europene demarate, urmează a fi realizate identificări cadastrale ale conductelor, pentru ca acestea să fie depuse la POIM, pentru a beneficia de bani europeni pentru finalizarea lucrărilor de transport și distribuție.

Un exemplu în sensul celor propuse de dl. Milici este orașul Bistrița unde cetățenii sunt nemulțumiți, gradul de poluare este ridicat.

Soluția imediată este revenirea asupra Ordinului ministrului pentru a se putea achiziționa biomasă, județul Suceava fiind județul cu cea mai mare suprafață împădurită din România, dacă ar exista cadrul legal pentru a igieniza pădurile de către Romsilva ar fi lemn pentru a funcționa. Mai există posibilitatea adaptării centralei pentru a transforma deșeurile în energie termică, centrala are mai multe variante de funcționare pentru a fi asigurată în perspectivă o gigacalorie la un preț suportabil pentru populație și Primărie și pentru un serviciu eficient de încălzire.

**DI Buciac** întreabă care este gradul de îndatorare al populației și dacă este estimat procentul de creștere al acestuia în contextul majorării prețului gigacaloriei.

**DI Primar** precizează că nu mai este mult de încasat de la populație, în jurul sumei de 1 – 1,5 milioane lei din care cele mai multe erau facturi curente, situația este relativ bună din acest punct de vedere.

**DI Milici** întreabă dacă nu poate fi folosit cadrul legal identificat la Bistrița pentru a monta centrale de apartament.

**DI Primar** precizează că la Bistrița nu s-a găsit cadrul legal, cetățenii și-au montat centrale de apartament din surse proprii.

**DI Mocanu** menționează că înaintea luării deciziei comune a consilierilor locali de construire a centralei, s-au cheltuit importante sume de bani pentru strategia de termie elaborată de dl Niels Schneckner potrivit cărei în municipiul Suceava funcționau două sisteme de încălzire, unul centralizat și cel privat cu centrale de apartament, sistemul centralizat optimizează costurile și este sustenabil cu condiția realizării de investiții pentru reducerea pierderilor. Domnia sa apreciază că ținând cont de aceste recomandări trebuiau purtate discuții cu reprezentanții Bioenergy, Thermonet și specialiști în termie pentru eficientizare. Consideră inadmisibil ca o primărie de municipiu după atâția ani, când au săpat gropile și s-au introdus rețele, ca acele rețele să nu fie introduse într-o bază de date și să nu existe cadastru edilitar, pentru ca în fiecare moment să se poată lucra pe această bază de date, să se poată raționaliza costurile și investițiile.

Se pune problema de ce nu s-a făcut un lucru elementar, respectiv lucrări de reabilitare a conductei cu cele mai mari probleme de la centrală până la magistrala care pleacă de la CT 2, acolo fiind pierderile cele mai mari. Înainte de a avea așteptări de modificări și sprijin de la Guvern, problema trebuie remediată la nivel local. Această problemă trebuie tratată cu seriozitate, trebuie făcut un plan de soluționare a pierderilor, la care să se adauge banii și investițiile necesare astfel ca într-un termen foarte scurt să se ajungă la perspectiva ca un sistem viabil să-i atragă pe ceilalții, pentru că nimeni nu a menționat de costurile la gaz metan care vor crește deoarece Uniunea Europeană ne obligă la liberalizarea prețurilor. Prezentarea costurilor gazului metan atât în centrala Bioenergy cât și în apartamente, precum și investițiile realizate pentru reducerea pierderilor, ar putea atrage noi clienți la sistemul centralizat.

**DI Primar** precizează că acea strategie a fost plătită de Termica. Problema care se pune este prețul la „gardul centralei” care nu are nicio legătură cu cheltuielile de transport, distribuție și cu pierderile din rețea. Dacă se va reveni la Ordinul ministrului va fi mai bine pentru Bioenergy, însă nu vor fi acoperite toate pierderile.

Referitor la transportul și distribuția energiei termice, Primăria municipiului Suceava a investit peste 30 de milioane de euro, au fost reabilitate în proporție de 40% din punctele termice, rețele magistrale și secundare, iar potrivit rapoartelor întocmite de auditori, pierderile au fost reduse de la 55% la 36%. În anul 2013 ultimul preț la gigacalorie era 730 lei în CAF-uri, în condițiile majorărilor suferite de prețul gazului metan probabil că azi prețul gigacaloriei ar fi ajuns la 900 lei. Oricum Termica se încheie deoarece nu mai corespundea cu Programul de conformare pe linie de mediu, iar municipalitatea avea obligația asigurării apei calde și căldurii cetățenilor municipiului Suceava. Prețul cărbunelui și contractele era negociate / stabilite prin hotărâri ale AGA / Consiliu de Administrație de la Termica.

**DI Arămescu** apreciază că problema reală este veche, de când societățile de termoficare au fost date în sarcina primăriilor în timpul Guvernului Năstase.

**DI Mocanu** apreciază că în contextul majorării prețului pentru energia termică produsă în cogenerare, Thermonet va solicita majorarea prețului pentru distribuția energiei termice înainte de primăvara anului 2019.

Domnia sa precizează că consilierii locali PSD vor vota împotriva acestui proiect de hotărâre.

**DI Primar** precizează că aproape toate centralele de termoficare din țară au fost desființate. La Suceava situația este una mai ușoară prin construirea noii centrale, se fac astfel eforturi pentru ca cetățenii municipiului Suceava să beneficieze de apă caldă și căldură.

**Se supune la vot proiectul de hotărâre:**

**VOT: DA – 12**

**NU – 1 0**

**Hotărârea a fost adoptată.**

**PUNCTUL 2 Proiect de hotărâre privind aprobarea contractării unui împrumut în valoare de maxim 10.000.000 lei, în conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 89/2018 privind unele măsuri fiscal – bugetare și pentru modificarea și completarea unor acte normative - inițiator Primarul municipiului Suceava;**

**DI Primar** prezintă proiectul de hotărâre care propune aprobarea contractării unui împrumut în valoare de 10.000.000 lei, în conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 89/2018 privind unele măsuri fiscal – bugetare și pentru modificarea și completarea unor acte normative.

Domnia sa amintește că Primăria municipiului Suceava a pierdut 7 milioane de euro în acest an din impozitul pe venit, astfel în contextul în care gradul de îndatorare al municipalității este 13% – 14% Guvernul a dat posibilitatea contractării de împrumuturi, astfel încât populația să beneficieze de căldură în sezonul rece. Thermonet a solicitat majorarea prețului la transport și distribuție însă domnia sa nu este de acord. Primăria se găsește într-o culpă comună cu Thermonet, aceștia nu au făcut investiții pentru că municipalitatea nu le-a predat patrimoniul.

**Comisia economică** a avizat favorabil proiectul de hotărâre.

**DI Mocanu** consideră că nicio societate privată de tip capitalist nu aduce bani de acasă, Bioenergy nu a plecat de la început în pierdere, prețul asumat a fost o condiție prin care au câștigat licitația. Faptul că Bioenergy este într-o continuă pierdere, va fi în pierdere și după ce li se va da acest credit din care jumătate se va duce în pământ, nu se justifică din punct de vedere economic, dacă pierderea ar fi reală, instituțiile abilitate ale statului ar trebui să se sesizeze.

**DI Primar** precizează că recent Bioenergy a venit cu un aport de capital de 2 milioane de euro, însă de unde aduc aceste sume îi privește. Prețul cu care au câștigat licitația a fost de 116 lei la „gardul centralei”, însă când au mers în teren și-au dat seama că nu se închide. În decursul anilor au tot solicitat majorarea prețului, însă nu li s-a dat curs deoarece prețul a fost asumat pentru o perioadă de 5 ani. Dacă nu intervenea Ordinul ministrului cât de cât se închideau pe costuri prin acele certificate verzi, s-au purtat discuții cu Guvernele României, începând cu Cioloș, Grindeanu, Tudose, Dăncilă și se așteaptă o modificare în acest sens.

**DI Păduraru** precizează că a văzut în declarațiile de presă ale d-lui Primar că „prețul nu se majorează la populație, creditul de 10 milioane de lei e mai scump decât la o bancă comercială, din ce bani plățiți comisioanele și dobânzile la acest credit, nu din banii sucevenilor? După cinci ani de la falimentarea Termica propuneți un preț mai mare decât cel cu care livra Termica energia termică, în acest timp ați plătit subvenții la o instituție privată. Acum cinci ani de zile i-ați dat un preț mai mic la Termica și nu ați fost de acord cu mărirea prețului, acum la un agent privat îi măriți prețul și în acest timp îi dați și subvenție, dețineți acțiuni la purtător la aceste societăți, să știe sucevenii pentru ce atâta înverșunare”.

**DI Primar** „domnule consilier vă rog să vă opriți și să vă cereți scuze, vă dau în judecată, nu glumesc, voi de la PSD credeți că eu glumesc cu voi, vă dau în judecată. Deci domnule consilier dacă nu îți ceri scuze te dau în judecată pentru cele spuse că eu am acțiuni la purtător la Thermonet sau Bioenergy. Vă dau în judecată și o să vă vindeți apartamentul de acasă, voi și cei care scriu hârtiile pe care te pun să le citești, o să vă vindeți apartamentele de acasă ca să-mi plățiți daune morale. Nu glumim aici. Nu faceți acuzații nefondate, vă dau în judecată pe dumneavoastră și pe cel care a scris biletul și o să-mi plățiți pagube morale cu apartamentul de acasă”.

**DI Arănescu** amintește faptul că Termica s-a făcut pe un cazan îmbunătățit pe cărbune, domnia sa alături de dl director Mocanu au fost membri în AGA și poate să informeze, cărbunele nu a fost adus nici de cei doi membri în Consiliul de Administrație și nici de primar, acesta a fost

cursul organizării guvernelor care au fost, au închis minele și au impus preț la cărbune și s-a adus cărbune din altă parte, acesta fiind rezultatul guvernărilor.

**DI Păduraru** „eu nu am acuzat pe nimeni, am pus o întrebare, de unde atâta înverșunare”.

**DI Primar** „domnule Păduraru, v-ați cerut scuze sau nu? Suntem aici la o masă serioasă, dacă nu vă cereți scuze vă dau în judecată, vă rog să dovediți cu acțiunile la purtător. O să vă vindeți apartamentul de acasă, am să iau banii și am să-i dau la o fundație umanitară”.

**DI Păduraru** „eu repet, am pus o întrebare - de unde așa o înverșunare să susțineți o societate privată pe când pe Termica nu ați susținut-o în același fel”.

**DI Primar** „susțin cu înverșunare că trebuie să dăm căldură în acest an la suceveni și dumneavoastră cred că susțineți la fel în gând, dar cel care v-a scris bilețelul vă spune altceva”.

**DI Păduraru** „ați spus că este în pierdere într-una, Bioenergy-ul cu 50.000 euro, e în faliment parctic, anul acesta au luat 10 milioane, la anul ce faceți? Așteptați să se schimbe guvernul meu?”

**DI Primar** „noi trebuie să ne facem datoria noastră, respectiv să dăm subvenția din partea Primăriei, restul ce vor face ei, asta e...”

**DI Arămescu** solicită d-lui Mocanu să îl informeze pe dl Păduraru despre cele de la Termica.

**Se supune la vot proiectul de hotărâre:**

**VOT: DA – 12**

**NU – 1 0**

**Hotărârea a fost adoptată.**

**DI Primar** mulțumește pentru prezență și pentru votul acordat, domnia sa precizează că înțelege și punctele de vedere ale opoziției, însă este convins că s-a luat o hotărâre bună pentru a asigura căldura sucevenilor.

**DI Irimie** declară închise lucrările ședinței extraordinare a Consiliului Local al municipiului Suceava din data de 15 octombrie 2018 și mulțumește celor prezenți pentru participare.

**PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ  
CRISTIAN – ANTON IIRIMIE**



**SECRETAR MUNICIPIU  
Jr. IOAN GIUTAC**

**ÎNTOCMIT  
ANCUȚA GRĂMADĂ**